

■ 南木

游客绝望自救，潜水生意岂能如此漠视生命

“我差点死在万宁，绝望自救四小时。”近日，浙江游客金先生将自己在海南万宁自由潜水的遭遇发布到社交平台。他自称，自己和另外两名学员在教练带领下完成潜水考试后，等待2个小时仍无船来接，最后只能顶着风雨在海上游了2个小时左右靠岸。6月17日，万宁市文旅局回应媒体表示，初步调查发现的确存在不合规、不合理的地方，准备将此事移交给综合执法局处理。

自由潜水是指不携带气瓶，仅靠自身通过肺活量调节呼吸，屏气进行潜水。由于自由潜水需要达到一定深度，一般情况下要到离陆地有一定距离的水域进行。因此，金先生等一行人在参加考试时，要由游艇等船只送到符合考试标准的海域。

按照常理，从事经营活动的船只不光要把客人送到相关海域，还

要尽到必要的安全保障责任。令人诧异的是，相关船只非但没有留在现场等候学员考试完成，还没有按照约定时间接回学员。最后，金先生一行不得不自行游回岸边，在公开海域游泳长达2小时，对一般人而言不仅是体力的挑战，更存在显而易见的安全风险。

无论是船方人员疏忽，“忘了”海面上还有等待返程的游客；还是有人漠视责任，故意不回去接上漂泊在海上的游客，这一幕都不应该发生。尽管这起事件侥幸没有发生严重的人员伤亡，但厘清背后的责

任，堵上安全漏洞，对于维护消费者权益、避免类似问题重演有着重要意义。

根据现有信息，这起事件牵涉

多个经营主体，既有从事潜水培训的教练，也有提供租船服务的潜水俱乐部，还有实际提供船只的航海俱乐部。这些经营主体之间互不

隶属，甚至合作关系也称不上紧密，这恐怕是导致这起事件发生的关键因素。

在相关报道中，潜水教练孟小姐回租船过程表示，是民宿楼下“刚好”有一家潜水俱乐部，所以就作出了选择。虽然孟小姐也是这起事件的受害者，但这种随机选择服务提供商的做法，对于潜水这种高风险运动而言实在不够专业。据万宁市文旅局的回应，涉事的海洋俱乐部没有经营潜水项目的资质，显然，教练在选择这家俱乐部时，有没有尽到应有的背景调查义务，恐怕要打一个问号了。

而对于接待游客提供租船服务的潜水俱乐部和航海俱乐部来说，他们既然接下了这笔生意，就应该尽到安全责任，把游客平平安安地送回去。然而，送行的船员却说，“我们很忙的，没有时间来接你们”，船长似乎也遗忘了这群游

客。这种对待游客安全的冷漠态度，不管怎样都不能被容忍。

潜水属于高危险性体育项目，国家体育总局公布的《经营高危险性体育项目许可管理办法》规定，经营高危险性体育项目应具有安全生产岗位责任制、安全操作规程、突发事件应急预案、体育设施、设备、器材安全检查制度等安全保障制度和措施。显然，不管是层层转包，还是个人经营，都不符合经营高危险性体育项目的资质要求。

这起事件的发生，也提醒热爱潜水的游客必须选择有资质的服务商。如今，社交网络成为人们出游做攻略、选择服务的重要途径，这也给一些旅行、运动领域的“达人”带来了机遇。但是，该通过的资质关都要过，该有的安全措施都不能少。

(来源:光明网)



国家禁毒办6月19日在京发布《2023年中国毒情形势报告》。报告指出，2023年，中国禁毒部门大力整治突出毒品问题，全力防控毒品问题反弹风险，毒品问题总体可控。

新华社发 勾建山作

■ 丁建庭

交管证件电子化 让群众办事更便利

近日，公安部举行新闻发布会，通报8项公安交管便民利企改革新措施，包括试点机动车行驶证电子化、实行摩托车登记“一证通办”、便利群众网上办理汽车注销手续、推出“交管12123”App单位用户版等，这些举措将于7月1日起实施。

便民利企是提升群众获得感的内在要求，是优化营商环境的重要内容，也是法治政府建设的应有之义。近年来，从中央到地方不断优化政务服务、提升行政效能，推动线上线下融合发展，努力实现办事方式多元化、办事流程最优化、办事材料最简化、办事成本最小化，最大限度便民利企。以公安交管领域为例，从实施驾驶证明在线申领、在线“亮证”，到新增C6驾照类型、方便群众驾驶房车出游，再到此次公布的试点机动车行驶证电子化等8项改革新措施，公安交管部门积极回应群众和企业的新的需求、新期待，出台了一系列务实举措。统计显示，最新公布的8项改革措施实施后，预计将惠及上亿群众，减少办事成本约30亿元。

信息化时代，数字技术的进步为交管证件电子化带来了更多可能。对于广大司机朋友来说，开车上路必须携带驾驶证和行驶证，但总有一些人因忘带证件被扣分罚款。推动交管证件电子化是大势所趋，既便民利民，又能够提升交管效能。这些年，公安交管部门积极推广应用交管电子证照，全面推行机动车检验标志和驾驶证电子化。其中，驾驶证电子化于2021年6月1日起在天津、成都、苏州3个城市试点，并于2022年在全国全面推广。目前，全国公安交管部门已累计发放电子检验标志14.75亿次，向2.5亿驾驶人发放了电子驾驶证，通过推广应用电子证照，减少了办证亮证的环节、材料、时限，提升了公安交管政务服务水平，让广大群众得到了实实在在的便利服务。

便民利企改革一直在路上。下个月，行驶证电子化即将在北京、天津、上海、广州、深圳等60个城市试点推行，这是交管证件电子化推广应用在全面实现机动车检验标志、驾驶证电子化基础上的再进一步。行驶证是机动车辆身份证明，电子行驶证通过全国公安交管电子证照系统生成，动态显示机动车检验、抵押、交通违法和交通事故处理情况等状态，方便实时查询、实时出示、实时核验。相比纸质行驶证，电子行驶证不仅能节省成本、节约资源，而且更方便群众、提升效率。此外，电子行驶证通过全国公安交管电子证照资源库验证比对，采用数字签名防伪技术，可以有效防止篡改、伪造，确保证件真实有效，便于在二手车交易等场景采信应用，并采用动态二维码、数据脱敏、数据加密、实人认证等技术保护个人信息安全。

需要注意的是，按照道路交通安全法规定，纸质行驶证应当随车携带；电子行驶证主要应用于相关窗口业务办理。也就是说，开车上路仍要携带纸质行驶证，而在办理车辆登记、违法处理、事故处理等交管窗口业务时，可以应用电子行驶证；同时支持机动车所有人授权他人使用电子行驶证，便于委托他人代办业务。相比电子驾驶证，电子行驶证的应用场景还不够广泛，这主要是为了保障车辆财产安全，试点阶段理应稳妥审慎，电子行驶证不宜盲目应用到所有场景中。待条件成熟时，相信电子行驶证的应用场景将更广。

试点先行、由点及面，是经实践证明行之有效的改革方法论。期待公安交管部门在试点基础上，不断完善信息系统，健全配套制度，逐步扩大应用场景，推动在全国更多地方推广电子行驶证，进一步增进民生福祉，让群众享受到更多便利。

(来源:法治日报)

■ 常晋

抓好垃圾分类这件“关键小事”

“请注意，您投放的垃圾不正确，请正确投放。”陕西西安莲湖区桥梓口社区，“人工智能督导员”不时发出语音提示，帮助居民正确分类投放垃圾。这名社区“新成员”，可通过智能摄像头自动识别垃圾错投、乱投等行为，并及时发出提醒，引导居民提高垃圾分类准确度。

类似这样的场景，是各地与时俱进推进垃圾分类工作的生动缩影。前不久公布的信息显示，当前，全国地级及以上城市居民小区垃圾分类覆盖率达到92.6%。垃圾分类，正成为绿色低碳生活新时尚。

我国面临着巨大的垃圾处理压力。据统计，2022年，全国城市、县城垃圾清运量分别达到2.44亿吨、0.67亿吨。由于实行垃圾分类时间较短，在广大县域与农村地区，群众参与度还不够高，覆盖面和质效均有待提升。如何进一步

创新举措，推进相关工作有效下沉，带动更多居民养成分类投放的好习惯？

态度决定行动。推广垃圾分类，首先要引导居民转变认知、提高接受度。“不管垃圾分得多好，最后还是会混到一起运走”——有调查显示，不少人对“混装混运”的担忧，影响着分类的积极性。对此，既需要加快建设分类处理设施，完善垃圾收集、运输、消纳系统，实现全链条有机衔接，避免“先分后混”；也应丰富载体形式，向群众展示垃圾处理全流程，消除顾虑。比如，广东中山开展全民监督直播活动，邀请市民代表参观垃圾综合处理基地，了解厨余垃圾从收运到资源化利用的完整过程。在健全垃圾闭环处理上下功夫，在创新普及形式上动脑筋，才能让更多人认识到分类的必要性，变“要我

分类”为“我要分类”。

垃圾分类虽是小事，操作起来却并非易事。推广垃圾分类，要优化流程、强化激励。比如，上海于细节处改善体验，推进小区加装洗手池、自动除臭机、感应门；开发回收小程序，提供灵活、快捷的可回收物再利用渠道；推行绿色账户，市民可将分类行为转化为积分兑换礼品。如今，上海小区和单位生活垃圾分类达标率已稳定在95%以上。不弃微末、精准施策，瞄准分类操作痛点，多一分服务、减一些负担，有利于促进人们养成垃圾分类的生活习惯。

扩大垃圾分类覆盖面，农村地区是重点。与城市相比较，农村“大分散、小聚居”，垃圾堆放散乱、运输处理成本高、居民环保意识相对薄弱。因此，必须分类施策、循序渐进，不能“一个模板管到底”。

浙江台州针对农村瓜果皮、剩饭菜等易腐垃圾多的情况，在初期将分类标准简化为可腐烂垃圾和不可腐烂垃圾，方便村民理解；湖北仙桃规划引入环保企业产业化运营，综合运用太阳能生物集成技术、气化熔融处理技术等，提高垃圾本地资源化利用率……实践证明，因地制宜、创新探索、突出实效，就能找准突破口，吸引越来越多人加入到垃圾分类行列中来。

习近平总书记强调：“垃圾分类和资源化利用是个系统工程，需要各方协同发力、精准施策、久久为功，需要广大城乡居民积极参与与、主动作为。”不积跬步，无以至千里。着眼未来，多措并举、凝聚合力，抓好垃圾分类这件“关键小事”，我们定能为建设美丽中国贡献力量。

(来源:人民日报)

一举打掉

记者从北京市公安局环境食品药品和旅游安全保卫总队获悉，在近期开展的“捍卫·2024春夏平安行动”中，北京警方联合烟草专卖部门深入打击制售伪劣电子烟违法犯罪活动，截至目前破获相关案件15起，打掉犯罪团伙16个，捣毁窝点32处，刑事拘留52人。同时，起获生产设备80余台、烟弹24万余个、烟油5.4吨。

新华社发 朱慧卿作

